

LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO POLITICO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Edición completa: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3'50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
los.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y
terminan con los trimeses naturales.—Número del
día 10 cént.: atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA RECIBIR SUSCRICIONES Y ANUNCIOS.—En MURCIA, en la redacción y administración, Zorr. 5.—MURCIA, la Agencia Escamez, Praciados, 31.—
BARCELONA, Cayetano Corruet y Mas, Fernando VII y Aralaz, 5; Roldós y Coma, Recullillers, 41, entraña por la de Agtá, 9; P. C. Barbrina Tallers, 2.—PARIS, Agencia franco-hispano-portuguesa
de don C. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—LAMBURGO, (Alemania) Adolfo Steiner, expedidor de anuncios.

MAÑANA se cierra el BAZAR VALENCIANO que por pocos días se ha establecido en esta capital, y pone en conocimiento de sus parroquianos que se ha recibido un magnífico surtido de **ABANICOS** y otros artículos de mucha novedad. Calle de Sta. Isabel, frente a la Platería. 2-1

SUSCRICION

para el socorro de los inmigrantes españoles que lleguen a Murcia.

Suma anterior	530
D. Antonio Hernandez Amoros	100
Suma y sigue	630

LA PAZ DE MURCIA.

Dice «El Eco de Cartagena» que las noticias que recibe de Argelia son desconsoladoras y mucho mas graves de lo que hasta ahora se ha creído. 15,000 españoles han abandonado la Argelia en el mes de Junio: los vapores no conducen hoy un solo pasajero en aquella direccion.

Un periódico argelino da un detalle digno de especial mencion.

Parce que dos árabes de Haumoul, aprovechándose del desorden general, y alentados por la impunidad, se dirigieron á un cartijo con el propósito de ultrajar á una española, duña de él. La pobre mujer tuvo tiempo de cerrar la puerta de la casa, y cogiendo una escopeta contestó á tiro limpio á las frases galantes que los árabes le dirigian.

Uno de los adoradores quedó muerto en el acto.

En la antigua Catedral de Cartagena se ha sido administrado el Sacramento del bautismo á un hebreo natural de Orán, de 28 años de edad, entendido por Jáyme. El bautizante lo ha sido su catequista el condjutor don José Delgado y Oliva. Se le han impuesto los nombres de Santiago, Leandro, Fernando, Juan y José, habiendo sido sus padrinos don Fernando Meca y su esposa.

Mañana reproduciremos de «El Eco» los últimos acuerdos de la Junta nacional de Socorros.

El Gobernador dió una cantidad para que fuera obsequiada la banda de músicos la noche que le dió la serenata, y el director llevó á los pequeños músicos al café del Casino donde se les sirvió un refresco.

En el Hospital tuvo entrada ayer un hombre con una herida en el brazo izquierdo, procedente del Puente de Tocinos.

Por «El Beo» hemos sabido hoy que en la noche del martes dieron un gran escándalo algunos que se reunieron en la fonda de Cremades, llegando al extremo de que el fondista haya reclamado daños y perjuicios, y que los serenos tuvieron que abandonar sus puntos para poner orden.

Trabajando ayer mañana un jornalero en una cueva de las Cañadas de San Pedro, tuvo la mala suerte de que se hundiera, cogiéndole debajo una gran cantidad de piedras y tierra. Por pronto que el alcalde pedáneo y algunos vecinos acudieron en socorro del jornalero, no pudieron salvar la vida del desgraciado, que fué extraído ya cadáver.

Ha fondeado en el puerto de Almuñécar el vapor «Victoria» con 245 inmigrantes de Orán.

La mayor parte de ellos vienen en un estado deplorable, habiendo sido socorridos en el muelle por el Gobernador, Alcalde y varios particulares.

Telegramas de París, acusan mejoría en el estado del presidente de la República de los Estados Unidos.

La primera lista de la suscripción abierta por el Gobierno francés en favor de los colonos de Argelia, suma 50,000 francos.

El «Journal Officiel» publica el nombramiento del General de division Saunrier, para la Comandancia general de Argelia, y del General Delorveque para

la division de Orán, siendo separados los generales Armont y Cerez.

En la madrugada del 5 y hora de las dos y cuarto se sintió en Cartagena una ligera oscilacion terrestre, de instantánea duracion que pasó desapercibida para la mayoría del vecindario.

En el Bajo Aragon se están pagando 5 pesetas de jornal á los segadores por la necesidad de hacer la siega en pocos días.

Y según leemos en un colega, la falta de brazos ha sido lo que mas ha influido en la subida tan considerable de los jornales.

Los trabajos para la instalacion de la fiera de Cartagena adelantan rápidamente y en breve se verán terminados.

El día 15 debe celebrarse la segunda subasta de los viveres, combustibles y otros efectos, que durante el próximo año económico de 1881-82, se han de administrar al Hospital de San Juan de Dios de esta ciudad.

Un dato curioso hemos obtenido, el de las reas muertas para el consumo público en la casa-castro de esta capital, durante los doce meses del año 1880 á 1881.

Terneras	412
Vacas	477
Machos	3875
Cabras	2916
Cabritos	1905
Chotos	1406
Chotas	128
Corderos	1487
Ovejas	306
Carneros	190
Total	13102

Esas 13,102 reas se calcula pesaron 527,830 libras y han satisfecho por toda clase de derechos 48,562 ptas. 20 céntimos.

Además de estas reas se han consumido las que diariamente se matan para el abastecimiento del Hospital y del Seminario, y las que de fuera se hayan introducido legal ó fraudulentamente.

Anoche nos hizo ver el Sr. Vico hasta donde rayan su talento y sus facultades artísticas interpretando dos caracteres tan completamente opuestos como el dramático de D. Juan en *La capilla de Lanuz* y el cómico de *El padre de la criatura*: solo sus dotes superiores á las comunes, pueden ser tan elásticas que venzan la dificultad de ponerse á tan grande altura como en los dos papeles le vimos anoche: el público le demostró extraordinariamente la satisfaccion que le habia producido en las dos obras, por más que esto ya no sea novedad, porque todas las noches se efectúa en medio del mayor entusiasmo.

El día 2 del próximo Agosto, á la hora de las once de su mañana, se celebrará la adjudicacion en pública subasta de las obras de reparacion del convento de religiosas Verónicas de esta ciudad, bajo el tipo del presupuesto de contrata, importante la cantidad de 9,225 pesetas 3 céntimos.

En la Depositaria del Ayuntamiento se está pagando el último semestre que quedaba atrasado de alquileres de casas destinadas á escuelas públicas: este semestre es el 2.º del año 74 al 75. También en dicha dependencia se están abonando, por cuenta de la testamentaria del Sr. Albaladejo, depositario que fué del Ayuntamiento, los descuentos de los empleados del año 69 al 70.

Ha sido nombrado teniente visitador del resguardo de consumos, el Sr. Alba Salcedo, el que ha tomado ayer posesion de su cargo, desempeñando interinamente el cargo de visitador, y el Sr. Moreno Buendia la tenencia.

D. Nicolás Gimenez, ha sido nombrado auxiliar de primera clase, de la Caja de la Administracion Económica.

Esta noche se pone en escena en Roma *El gran Galeoto*, en el que desempeñará el D. Julian el Sr. Vico.

Mañana es el beneficio de este eminente actor, en funcion fuera de abono y con *El Alcalde de Zalamea*. Murcia que sabe premiar el mérito, debe corresponder mañana noche llenando el teatro y demostrando al Sr. Vico lo mucho que aprecia sus extraordinarias dotes.

Mañana debe salir de Cartagena para

Marsella el vapor «Nuevo Extremadura», el cual hará escalas en los puertos de Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós y Cette.

En Lorca se proyecta levantar una plaza de toros, con la cual tendremos en la provincia lo menos media docena.

Un apreciable amigo y amante del bello arte musical nos ha favorecido con la importante efeméride que publicamos hoy en la seccion de variedades, la cual, por el interés que encierra y por lo rica en datos, creemos será leída con agrado.

Segun vemos en «El Diario», los guardias municipales empiezan á dar señales de vida. Dios quiera los dure, pues los queremos vivos, muy vivos, con buena salud.

El Sr. Martinez ha salido para Vianos á elegir el ganado que se ha de lidiar en la plaza de toros de Orihuela.

La recaudacion de consumos se repuso en el día 6 del descenso que tuvo en los días anteriores, y alcanzó á 1,107 pesetas 63 céntimos.

El domingo tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Andrés una solemne funcion, en la que tomarán parte, según «El Noticiero», las hijas y sirvas de Maria, convenientemente ensayadas por D. José María Garcia Clavel.

Los baños flotantes de Cartagena no merecen los elogios de «El Eco» de aquella ciudad, por algunos detalles de ornato y comodidad.

40º centígrados marcaba hoy á las 12 el termómetro á la sombra, y al aire libre.

«El Eco» dice hoy y con razon, que *El nudo gordiano* que se ha visto en Roma no fué el que tan justamente fué aplaudido en el Circo, pues habo una notabilísima deficiencia en la ejecucion.

La designacion de personas que hemos hecho para repartir los donativos que recaudamos, destinados á los inmigrantes de la Argelia que lleguen á Murcia, ha sido bien acogida por las circunstancias especiales y muy á propósito que reúnen los Sres. Almansa, Servet y Cayuela.

El vapor «Affiten» saldrá de Cartagena para Marsella el martes 12, tocando en los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Cette.

Hemos recibido el anuncio de la rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta que se expendan en el ferrocarril para ir á Valencia á disfrutar de su gran feria, corridas de toros y otras fiestas que tendrán lugar del 20 al 31 del actual.

Los billetes expandidos en nuestra estacion, costarán 103 rs. en 1.º, 79 en 2.º y 48 en 3.º, y en Cartagena, 121 en 1.º, 93 en 2.º y 56 en 3.º.

Se expendiran en los días 18, 19 y 20, y el regreso podrá tener lugar en los días desde el 25 del actual al 1.º de Agosto inclusivos.

Los viajeros de 3.º solo podrán circular en los trenes-correos en el trayecto que media entre Cartagena y Chinchilla, y en los mixtos, entre Chinchilla y Valocua.

Se concede á cada viajero 30 kilogramos de equipaje, y quedan vigentes las demás condiciones que rigen para estos viajes.

En el telegrama de «La Solucion» de Cartagena, se lee lo siguiente:

«Se ha llevado á efecto el lance personal pendiente entre un conocido actor dramático y un título de Castilla. El Sr. Calvo, enfermo.»

Nuestros colegas han anticipado la noticia de la voladura ocurrida en la fabrica de la pólvora.

Nos hemos enterado y se nos ha dicho que tuvo lugar ayer á las 11 de la mañana, la de un taller de piezas ternarias, ocasionando la muerte de dos operarios y confusiones en algunos otros. Los muertos fueron despedidos á unos 25 metros de la catástrofe, habiendo saltado por encima de la tapia algunos miembros. Estos desgraciados dejan desamparados mujeres ó hijos, para los cuales imploramos la caridad de nuestros paisanos en otra suscripcion que para ellos dejamos abierta, y que desde luego encabezaremos si somos correspondidos en este acto de caridad.

Tenemos en nuestro poder las valo-

raciones de perjuicios del partido de la Vera para publicarlas.

A las 8 de la noche de mañana sábado celebrará sesion ordinaria la Junta local de socorros, con objeto de dar cuenta de los asuntos pendientes y nombrar, entre sus vocales, los individuos que han de completar la *Comision provincial de socorros*, creada por la Junta de Senadores y Diputados en sesion de 28 de Junio último, para la distribucion de las indemnizaciones que han correspondido á los inaudados-cultivadores, que tengan menos de 5,000 reales de renta, según los amillaramientos, y á los colonos, con arreglo á las órdenes de aquella superior Junta.

También se dará cuenta de la orden que dicha Junta Nacional ha pasado al Excmo. Sr. Gobernador del Banco de España para que ponga á disposicion de la mencionada *Comision provincial de socorros* los 85,000 duros para la inmediata creacion del establecimiento que se titulará *Banco Agrícola de Murcia* con domicilio en esta capital.

Es de suponer que la sesion, en que tan importantes asuntos se han de tratar, ha de estar muy concurrida de Sres. Vocales, la cual será presidida por nuestro nuevo y muy digno Excelentísimo Sr. Gobernador de la provincia.

Las cartas detenidas en la administracion principal de Correos de esta ciudad, por falta de franqueo ó direccion, son las siguientes:
D. José Valcárcel, Madrid.
D.ª Juana Contreras, Madrid.
D.ª Juana Prieto, Cabeza, 4.
D.ª Ana Marin, Gobernador, 5.

El 6 de Diciembre de 1882 pasará nuevamente el planeta Venus por el sol. Es de una necesidad absoluta para el progreso de la ciencia astronómica la observancia de este fenómeno, que no se reproducirá ya hasta el año 2002.

El objeto principal de esta observacion es fijar la distancia exacta del sol á la tierra. Los primeros pasos de Venus, de que se haya conservado recuerdo son los del 6 de Diciembre de 1631 y 4 de Diciembre de 1639.

Ocho comisiones están encargadas de observar el paso de Venus el 6 de Diciembre de 1882. Todas las naciones nombran comisiones científicas encargadas de hacer el mismo estudio.

Segun los partes de los médicos titulares, por lo que respecta á los enfermos pobres que asistieron en Mayo el estado sanitario de esta poblacion fué el siguiente:

	Hombres	Niños	Mujeres	Total
Existentes de Abril	21	29	16	66
Invadidos en Mayo	69	120	110	308
Total	90	158	126	374
Son baja:				
Por curacion	76	128	100	304
Por defuncion	1	12	4	17
Total	77	141	104	321

Quedaron existentes para Junio

En dicho mes han predominado las fleumias de los órganos respiratorios, principalmente las bronquitis que se hicieron capilares y con complicaciones pleuréticas y se han exacerbado los reumatismos de todas clases, habiendo disminuido las fiebres eruptivas.

VARIEDADES.

Hoy hace 24 años que fué inaugurado el magnífico órgano de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Creemos que los buenos amantes á la música en particular y todos los que se interesan por nuestra querida Murcia, no olvidarán aquel gran día cuya fecha será una efeméride que recordará una excelente página en la humilde historia musical de este país.

Después de bendecido por el eminente prelado, el Excmo. Sr. D. Mariano Barrio, de feliz memoria, ejecutó unos acordes en la forma que le indicara el Excmo. Sr. D. Hilarión Eslava, maestro de la Real capilla de S. M.; á continuacion se celebró el Santo Sacrificio en el que se ejecutó por la orquesta la magnífica misa del inolvidable maestro de capilla Sr. D. José María Gazquez,

que fué dirigida por el Sr. Maestro Eslava.

Mientras el *gradual*, *ofertorio* y la *eleccion*, tocaron el órgano los Sres. D. Ambrosio Arriola, D. Antonio Navarro y Mr. Reinoldo de Vilvac, respectivamente.

Terminada la Santa misa, el Sr. Obispo entonó el himno de San Ambrosio y San Agustín, que fué seguido á canto llano, alternando con grandes versos ejecutados en el magnífico órgano por los Sres. D. Hilarión Eslava, Mr. Reinoldo Vilvac, D. Antonio Navarro, D. Ambrosio Arriola (1), D. Máximo Gimenez, D. Joaquin Gonzalez, D. Juan Diego Manresa, y D. Julian Calvo.

Con tan fústo acontecimiento vinieron muchos artistas y gran número de aficionados, siendo hoy muy frecuente el venir de exprefes á observarlo, muchos inteligentes y gran número de extranjeros.

En las noches del 6 y 7 se celebraron dos magníficos conciertos á piano y armonium; el primero fué en palacio á presencia del Excmo. Prelado, del ilustre Cabildo Catedral, de las notabilidades de la capital, de muchos forasteros y de los señores maestros D. Hilarión Eslava y D. Manuel Fernandez Caballero, tomando parte los Sres. Vilvac, Arriola y Calvo (hijo).

El segundo fué en el Casino con los mismos instrumentos y por los tres citados profesores, asistió una brillante y numerosa concurrencia, entre la que se veian los artistas forasteros y del país, siendo obsequiados todos por la Junta directiva con un espléndido refresco que fué presidido por el maestro Eslava y el Presidente del establecimiento.

Consta este suceso en las efemérides que contienen los calendarios publicados en 1859, 60 y 73 por D. Mariano Soriano Fuertes, y en el de 1857 por don Felipe Blanco de Ibañez, así como en las revistas publicadas en la «Gaceta musical» de Madrid en 1857, y en nuestra *Antología* joven *La Z*.

325.—*La historia del caballo es muy curiosa*.—Este adorno natural de la persona ha sido tan mal tratado en tiempos pasados que es casi un milagro que la raza humana no se haya vuelto hereditariamente calva. En estos días las señoras entienden que una preparacion vegetal saludable como el Tónico Oriental, que conserva los poros del cráneo y los vasos sanguíneos en un estado vigoroso, y al mismo tiempo preserva el pelo suave y lustroso, es el mejor artículo que ellas pueden usar. Así pues esta famosa preparacion está derritando todos los aceites y pomadas del día, y ya es una necesidad en todo tocador bien organizado en el mundo Occidental.

La edición pequeña de LA PAZ vale UNA PESETA al mes; la edición DOBLE, una peseta cincuenta céntimos. Los precios de los anuncios en LA PAZ son de los mas baratos que hay establecidos y sujetos á tarifa.

La circulación de LA PAZ puede comprobarla todo el que tenga interés y no queremos recomendarla con cifras exageradas y falsas de verdad.

PIANO.

Se acaba de recibir uno de París, de todo lujo y se vende barato.

Calle de Zoco, número 5, informarán.

Medio de ADELGAZAR. Escribir, 3, rue Meyerbeer, Paris, al Propagador del *ASTRO-OROSIS*.

SISTEMA MÉTRICO.—*Tallas de reduccion* de las pesas y medidas legales de MURCIA á las métrico-decimales y vice-versa, formadas por D. Bernardino Sanchez Vidal.—Se venden en Murcia en el establecimiento de LA Paz, Zoco, 5, á 3 reales vellón.

Estudio sobre la literatura

EN MURCIA.
POR A. BAQUERO ALMANSA.
Premiado en los Juegos Florales.
Se vende en la imprenta de LA Paz, calle de Zoco, 5.

POESIAS

de D. José Benavente y Serrano.
Se venden en la imprenta de nuestro periódico al precio de 10 rva. ejemplar.

(1) Este celebre artista ejecutó una fantasia brillante compuesta el día anterior por el maestro Eslava para este objeto; está dividida en tres partes, titulada: 1.º Paz octaviana; 2.º Alegría de los pastores de Balen; 3.º Venida de los Reyes Magos.

Fantasías de «La Epoca»

Hace pocos días hicimos notar en *El Cronista* un nuevo síntoma de la enfermedad del despecho que aqueja á los conservadores. Contando como segura su derrota en los comicios, y habiendo de aparecer en descubierta ante el país, con su escaso prestigio y casi perdida su influencia, los conservadores han emprendido la poco envidiable tarea de desautorizar anticipadamente las próximas Cortes, sin tener en cuenta que lo que primero resulta de su conducta es un ataque al sistema representativo, combatido con las armas del ridículo con el mismo desparpajo que lo haría un neo, ú otro adversario descarado del régimen constitucional.

El contagio ha cundido, y *La Epoca* de anoche nos demuestra que tampoco ha podido sustraerse á la influencia de la atmósfera mal sana que se respira en el campo conservador.

En un artículo, en que quiere deslizar una sátira fina, pero que al final resulta inocente, se remonta *La Epoca* por los mundos de la fantasía para ofrecer á sus lectores una entretenida novela, que está diciendo por su estructura en cada una de sus líneas: «Nada de cuanto aquí se refiere contiene una palabra de verdad».

Y así resulta este trabajo de *La Epoca* como un juego pueril de su imaginación, adoptado para solaz de sus lectores, á falta de otros entretenimientos de mayor importancia.

La Epoca coloca la acción de su novela en un país imaginario, en Babia, por ejemplo, donde, según refieren las crónicas, los habitantes están siempre con la boca abierta para tragarse las bolas y mentiras que propalan los conservadores, que, si hemos de creer al testimonio de *La Epoca*, también existen en aquella feliz región. Y es el caso que estos conservadores pensaban sacar de las urnas nada menos que noventa diputados triunfantes, ó ciento, que es número redondo, sin contar con la huésped, que era el jefe del gobierno, el cual mandó traer las listas á su despacho, y redujo las esperanzas de aquellos apreciables sujetos á la mínima expresión.

Cuida el periódico canovista de advertir á sus lectores que no es en España donde eso pasa, y no nos parece ociosa la aclaración, por más que, nadie que advierta lo que está sucediendo, podrá creer que el cuento se relacione con nuestro país, donde todo el mundo sabe lo que están haciendo los conservadores en sus feudos de Antequera, de Cieza y otros por el estilo.

No puede haber sucedido esto en España, donde los conservadores han dominado durante seis años, haciendo prodigios con el cuerpo electoral; donde las diputaciones son conservadoras y los ayuntamientos soportan todavía el pesado lastre conservador; donde las listas estaban confeccionadas para uso de la familia canovista, incluyéndose en ellas una suma respetable de diputados; donde tenemos un Romero, gran taumaturgo en resurrecciones electorales, capaz de hacer toda suerte de milagros; donde el partido conservador, en suma, dice que cuenta con la opinión del país, y es capaz de llevársela de corrido en el momento que abra la boca y exponga ante las atónitas muchedumbres sus salvadoras doctrinas, cuyos resultados nadie ha tenido todavía la dicha de apreciar.

¿Qué chistosa está *La Epoca* con sus cuentas!

¿Con que en ese país van á salir noventa diputados conservadores? ¿Noventa nada menos tienen asegurada la elección? Es cosa de hacer por allá un pequeño viaje de verano.

Por cierto, que al presidente de aquel gobierno no le falta razón para

estar nervioso. Noventa conservadores no son un grano de anís. Lo contrario sucede en España y en este punto puede estar tranquilo. ¡Buen tiempo perdería con traer á su despacho notas y listas imaginarias, cuando forzando la máquina en favor de sus adversarios, apenas si saldrán á flote dos docenas de conservadores!

La Epoca llama á estos juegos de su fantasía *Vicisitudes del escándalo*; mejor podría llamarles «el sistema representativo desprestigiado por los conservadores».

Porque da muy mala idea del sistema el cuento de *La Epoca*, y del aprecio que los conservadores le profesan, aun cuando estas cosas no pasen en España, por supuesto.

Hechos y dichos

El Liberal publicó ayer un suelto en el que, queriendo lastimar al señor Gonzalez Marron, se falta á la exactitud de los hechos y se olvidan consideraciones que no suele olvidar la prensa.

El Sr. Gonzalez Marron, que en las últimas Cortes vino al Congreso, de oposición, no ha tenido nunca que volver las cosas del revés para representar á la provincia de Burgos. Esto lo han sabido hacer en aquella tierra los antiguos amigos de *El Liberal*.

Nadie que se ocupe de política lo ignora, y *El Liberal* obra con poca prudencia escribiendo sueltos semejantes al de que nos ocupamos.

Esta contestación deben también aplicársela los periódicos que antes deseaban que el Sr. Marron fuese á Burgos y que ahora hallan extraordinario que use de una licencia para restablecer su salud.

Párrafo final de un artículo de *El Tiempo* contra los hombres del Gobierno:

«Todos sabemos lo que sois, advenedizos estadistas de relumbron, falsos apóstoles del orden, desleales amantes de la libertad.»

Donde no está el patrono del colega, ¿cómo es posible que haya fieles amantes de la libertad, ni verdaderos apóstoles del orden, ni estadistas concienzudos y de valer? Sobre todo estadistas. En lo de serlo, nadie aventaja al buen conde.

Sin embargo, ningún político le reconoce esta cualidad: tal vez la posteridad se la niegue; pero, ¿qué importa?

El Tiempo, en cambio, llamará siempre estadistas de relumbron á los hombres políticos de indisputable mérito.

Decididamente á los conservadores no les agrada que las elecciones se efectúen en Agosto. Asunto es éste que les tiene muy preocupados.

¿Quién ganará empeñándose en ese mes la lucha electoral?

A esta pregunta contesta *La Integridad* en los siguientes términos:

«Para nosotros es evidente que el Gobierno, por razones largas de explicar, pero que se alcanzan á la gran mayoría de nuestros lectores.»

Esas razones, largas de explicar, son indudablemente las mismas que influyeron en la derrota de los conservadores en las pasadas elecciones. Y eso que éstas no se verificaron en Agosto.

Para que triunfe el Gobierno y resulten derrotados los amigos del colega, cualquier tiempo es bueno.

La Integridad de la Patria ha vuelto á hablar de la fecha de las elecciones. En un artículo dedicado á este objeto, dice:

«El elector de Madrid, por ejemplo, que suele pasar el mes de Agosto en las provincias del Norte, y en este caso se encuentran algunos cientos y hasta miles de los que gozan el derecho de sufragio en esta corte, ¿puede racionalmente esperarse que haga el sacrificio, pues realmente lo es, de regresar á su domicilio con el sólo objeto de votar, gastándose una suma de consideración en el viaje y pasando calor y cansancio?»

El sacrificio no es grande; pero á

los conservadores todos les parecen heroicos.

Verdad es que los conservadores, como ya nos dijo *La Epoca*, dejaron de votar las mesas en las últimas elecciones municipales por irse á los toros.

Para los que hacen eso, todas las épocas del año son malas.

Dice *El Cronista*:

«Parece que el Sr. Gayangos se presenta candidato á la senaduría por la Universidad de Sevilla, y parece que el director de Instrucción pública escribe diariamente numerosas cartas á los catedráticos de aquella Universidad para que den sus votos al Sr. Gayangos.»

Ya puede el Sr. Gayangos agradecer la protección desinteresada que le presta el director de Instrucción pública, que, según dicen, se halla dispuesto á hacer triunfar la candidatura del Sr. Gayangos de la del Sr. Mena y Zorrilla.»

Quisiéramos que el colega nos dijese qué delito comete el Sr. Gayangos al escribir á sus amigos pidiéndoles su voto.

Suponemos que éste será uno de los famosos abusos que los conservadores echarán en cara al Gobierno.

Escribe un diario conservador:

«Hablan los periódicos de hoy de la captura de dos individuos en Castellón.

El delito de que, según noticias de la prensa, se les acusa, es el de que pretendían levantar una partida carlista.

Lamentable es que ahora traten de llevarse á la práctica descabellados propósitos que durante la época del anterior Gobierno no pasaron siquiera por la mente del más temerario.»

En la época á que alude el colega, los carlistas se hallaban agradablemente entretenidos comiendo del presupuesto.

El Cronista declara que en materia de procedimientos electorales para conseguir mayorías, el Sr. Romero Robledo se cree inferior á todo el mundo.

¡Cuánta modestia!

Siempre el verdadero mérito ha tenido esos rasgos.

Un artículo de *La Epoca* se titula «Cuentas atrasadas».

Si el país las exige de los conservadores buenos van á quedar.

Oficial

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto disponiendo que se observe en el arma de Infantería el reglamento táctico redactado por la comisión nombrada por real orden de 10 de Octubre de 1877.

Gobernación.—Reales órdenes confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Tales y Enfeste.

—Otra aclarando algunas disposiciones de la ley para la elección y organización del Senado.

Fomento.—Reales decretos disponiendo que el señor conde de Florida-Blanca cese en el cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de Granada, y admitiendo la dimisión de D. Narciso García Castañeda, que lo era de Huelva, y nombrando en su lugar respectivamente á don Miguel Honorubia y á D. Manuel Garrido Santamaría.

—Otro modificando los artículos 32 y 87 del reglamento de 13 de Junio de 1879.

—Real orden dando las gracias á los jueces del tribunal de oposiciones á las cátedras de Química general de las universidades de Granada y Zaragoza.

Exterior

El atentado contra Mr. Garfield

ANTECEDENTES DEL ASESINO
La Agencia Havas ha comunicado á los periódicos de París los siguientes detalles acerca del autor del atentado cometido en la persona del presidente de la República de los Estados Unidos:

«El asesino Charles Jules Guiteau es de Illinois. Tiene cuarenta años, y ha sido miembro de la comunidad llamada Oneida. Fue después abogado sin clientes en Chicago, y los antecedentes recibidos de las distintas localidades en que ha residido le presentan como un aventurero sin principios, teniendo una loca pasión por que se hable de él.

La mayor parte de los periódicos miran á Guiteau como un loco: era un miembro descontento del partido republicano, á quien el reciente fracaso de sus esfuerzos para lograr una plaza hizo perder complé-

tamente la razón, y que ha querido vengarse en el presidente de la República.»

La comunidad llamada Oneida á que se refiere el despacho anterior es una secta que contribuye como otras muchas á formar las comunidades semireligiosas, «semicomunistas» que han intentado varias veces poner en práctica sus doctrinas. Su nombre proviene del cantón del Estado de New-York, donde se habían establecido sus adeptos, que tienen por dogma fundamental la absoluta comunidad de bienes: hasta hace poco tiempo practicaban también la comunidad de mujeres; pero la hostilidad, cada día mayor, de sus vecinos, y la amenaza de perseguirlos ante los tribunales del Estado, les hicieron renunciar el año pasado.

La opinión general es que Guiteau no tiene cómplices. Sin embargo, un despacho de Washington, fecha del 3, indica que el atentado podría ser resultado de una conspiración más grave de lo que se habría creído. En apoyo de esta versión se dice que Guiteau se había convenido de antemano con un cochero que debía estar dispuesto á conducirlo rápidamente al *Congressional Cemetery*, tan pronto como hubiera vuelto á la estación. Al mismo tiempo había puesto en manos de un muchacho un legajo de papeles, de manera que pudiera hacer creer, según dicen, en su demencia en el caso de ser aprehendido. Guiteau dijo mientras le conducían á la cárcel que el asesinato del presidente había sido premeditado, y que había ido él ya á Long Branch para matar á Mr. Garfield; pero que le había detenido el estado enfermizo de la señora de Garfield, y había vuelto sin realizar su funesto proyecto.

Las personas que han visto á Guiteau después del atentado, dicen que no manifiesta señal alguna de demencia. Añádese que tiene un cómplice cuyas señas se hallan en manos de la policía. Ignoramos el fundamento que puedan tener estas noticias.

Otro telegrama que de su servicio particular publica *L'Independence Belge*, fechado en Washington, dice que el verdadero nombre del asesino no es Guiteau, como han dicho los partes, sino Charles Puitsan. Esto no se ha confirmado todavía, y se cree que será un error.

Telegramas

París 5 (recibido el 6).

Cámara de los diputados.—Comienza el debate sobre el presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros.

El diputado radical Sr. Moutjan pide la supresión de la embajada acreditada en el Vaticano.

El ministro de Negocios extranjeros demuestra la necesidad de mantener dicha embajada.

Una potencia, dice, que reina sobre las concesiones, es una potencia considerable, en la cual debemos estar representados.

Añade que cuando sobrevino el cumplimiento de las leyes contra las corporaciones religiosas, el embajador de Francia en el Vaticano atenuó las dificultades.

Expone además que la supresión de dicho embajador sería un golpe fatal para el protectorado de Francia en Oriente, de lo cual se aprovecharían potencias rivales.

Se pone á votación la enmienda, y resulta desechada por 300 votos contra 118.

Se desecha también otra enmienda, pidiendo que se reduzca el sueldo del embajador en la corte pontificia.

París 6.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85.70.—5 por 100 id., 119.00 0/0.—

Exterior español, 25 3/4.—Interior, 20 0/0.—

Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 503.75.—Consolidados ingleses, 101 3/4.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 24 1/2.—Exterior, 26 3/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 501.78.

París 6.

Corren rumores de nuevas incursiones de las tribus independientes en el Sur de la provincia de Constantina (Argelia).

París 6.

Cámara de los diputados.—Se aprueba el proyecto de ley presentado por el gobierno autorizando á éste para prorrogar los tratados de comercio.

Londres 6.

Cámara de los Comunes.—El Sr. Staveleyll anuncia que mañana interpelará sobre si el embajador inglés en Constantinopla ha recibido instrucciones para llamar la atención del sultán acerca de las irregularidades que se han cometido en la causa contra Midhat-bajá condenado por

supuesta participación en la muerte del sultán Abdul-Aziz.

Dice que la ejecución de Midhat-bajá sería un verdadero asesinato jurídico para destruir los amigos de Inglaterra.

El Sr. Carlos Dilke, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, contesta que existen negociaciones sobre el particular, y que, por lo tanto, no es posible que mañana haya una interpelación.

Se acuerda aplazar ésta para el lunes próximo.

Viena 6.

Circula el rumor de haber sido ejecutado secretamente en Constantinopla el exgran visir Midhat-bajá.

Túnez 7.

Durante toda la tarde de ayer se estuvo oyendo desde Medhia un vivísimo fuego de cañon y fusilería por el lado de Sfax.

Se asegura que apesar del bombardeo horroroso que han sufrido los insurrectos, refugiados en aquel puerto, se han negado á entregarse.

Washington 7.

El parte de las doce de la noche dado por los médicos del general Garfield, dice que se nota bastante mejoría en éste, que pasaba la noche tranquilamente y que se notan síntomas favorables.

París 7.

El cónsul general de Italia en Túnez, Sr. Maccio, salió ayer de dicha ciudad con dirección á Arach.

Los partes de la Argelia insisten en que se nota gran agitación en las tribus de la parte meridional de la provincia de Constantina y en las de la regencia de Túnez fronterizas á este territorio.

No se ha confirmado todavía el rumor relativo á haber sido ejecutado secretamente en Constantinopla el exgran visir, Midhat bajá.

De los informes diplomáticos resulta que la causa contra éste se siguió de una manera completamente opuesta á la legislación de Turquía.

Lord Desferrai, embajador de Inglaterra en Constantinopla, ha tenido sobre el particular una viva discusión con el ministro de Negocios extranjeros otomano.

Noticias

Sobre la enfermedad del presidente de los Estados Unidos nos comunica la Agencia Fabra el siguiente telegrama:

Londres 6.

El último parte relativo á la enfermedad del presidente de los Estados Unidos dice que ha experimentado una ligera mejoría.

Las últimas noticias recibidas en el ministerio de Estado confirman la noticia del anterior despacho.

En los centros oficiales se recibió anoche un despacho del general La Portilla, anunciando que ayer se hizo cargo del mando de Puerto Rico.

Ayer tarde á las dos se cometió un doble crimen en la carretera de Aragon en el establecimiento de vinos conocido por el de *Juan el Catalán*.

Sobre el hecho circulan distintas versiones; he aquí una de ellas:

Parece que sobre las dos de la tarde advirtieron los vecinos que Juan Moll y Anglés (conocido por el Catalán) reprenhía á uno de sus criados por faltas cometidas en la limpieza de la cuadra que tenía á su cargo, y que éste le contestó en tan malas formas que, impresionado por ellas, aquél le dió un bofetón que el criado recibió con aparente resignación.

Poco despues entraban ambos en la cuadra y minutos despues salian de ella ayes de dolor, y quedaba muerto el criado y moribundo el amo: ¿qué había pasado? Las versiones que pudimos recoger en el sitio del suceso, discrepaban bastante unas de otras, pero nos parece la más exacta la siguiente:

Desde el merendero á las cuadras, en donde el Juan Moll tenía sus caballos, hay más de 100 metros que recorrer, en cuya distancia hay varios recodos y pasillos estrechos, en los que indudablemente hubieran venido á las manos amo y criado, si al entrar llevaron el propósito de batiirse. Lo razonable es que en la cuadra se repitiera la represión, y que el criado, Julian Quesada, echara mano de la navaja y acometiera á su principal, infiriéndole dos heridas penetrantes en el vientre, una en el pecho y otra en la parte lateral del cuello.

Ha sido imposible averiguar cómo pudo el Juan Moll apoderarse de la navaja de adversario y darle una cuchillada en el cuello, que le dejó cadáver en el acto.

Inmediatamente pidió lo llevaran á la casa de socorro más inmediata, á la que fué conducido sin pérdida de tiempo. Cuando llegó el juzgado el Julian Queda estaba tendido boca abajo, junto al dintel de la cuadra, empapado en su propia sangre. Vestía este pantalón y blusa azul. Su fisonomía aparentaba tener unos 30 años; era natural de Málaga y de carácter pendencioso. Hacía cuatro ó cinco meses que servía en la casa, de la que había sido despedido ya por su afición á la embriaguez. Un hijo de Juan Moll sirve en el escuadrón de la escolta real, siendo actualmente cabo primero de la misma, y se hallaba esperando en el cuartel el toque de botas para salir con la citada fuerza para La Granja, cuando le llegó la fatal noticia de la desgraciada suerte de su padre. Previo el permiso de sus jefes, se dirigió á la casa de socorro del distrito de Buena Vista, adonde llegó en el momento en que los médicos D. Francisco Pereiro y don Ezequiel Paredes le practicaban la primera cura. La escena fué terrible; el Juan Moll abrazó á su padre, y ambos se prodigaron, procurando dominar mutuamente su emoción, frases de esperanza y de consuelo. Administráronsele los últimos sacramentos, y pidió hacer testamento. El juzgado tomó al paciente la correspondiente declaración. Parece que insistía en que no había inferido herida alguna á su criado; que únicamente le había empujado. El Juan Moll, que falleció anoche, lega á sus herederos de 25 á 30.000 duros. La casa donde vivía y la inmediata eran de su propiedad, así como 18 carruajes de punto y algunos terrenos en las inmediaciones de su casa. El establecimiento de bebidas y licores que llevaba su nombre lo había arrendado hace siete ú ocho meses próximamente. El herido hizo testamento á las nueve de la noche ante un amigo suyo y siete testigos, por no haber querido otorgarle ninguno notario de los que fueron á avisar. Hasta las doce de la noche permaneció tranquilo, pero á esa hora empezó á delirar, falleciendo á las doce y media en punto. El juez de guardia accedió á que quedase el cadáver depositado en la casa de socorro. Hoy á las cinco de la tarde será trasladado al cementerio del Norte, donde le practicarán la autopsia los médicos forenses del distrito. El comité electoral fusionista de Madrid acordó anoche la siguiente candidatura para esta corte, que apoyarán todos los amigos del Gobierno: D. José Posada Herrera, D. Santiago de Angulo, D. Pedro Martínez Luna, señor marqués de Aguilar de Campo, D. J. Bermegillo y el Sr. Reig. Una sociedad ha ofrecido al ayuntamiento poner gratuitamente un servicio telefónico entre la primera casa consistorial y todas las dependencias que en Madrid tenga el municipio. Con motivo de las urgentes necesidades que tiene que atender la corporación municipal, parece que el alcalde de Ma-

drid ha propuesto á la comisión de Hacienda una contratación de 75.000.000 de pesetas. Ayer se presentaron en el Ayuntamiento varios inmigrantes de Orán, dirigidos por el gobernador, señor conde de Xiqueña, con objeto de que se les proporcionase trabajo en las obras municipales. Anoche se recibieron en los centros oficiales los telegramas siguientes: «Jaén 6 (siete 15 tarde). El gobernador al ministro de la Gobernación: Esta tarde, á las siete, llega la primera locomotora á la estación de esta capital, lo cual ha producido en la población un entusiasmo indescriptible. El Ayuntamiento, con este motivo, da á los trabajadores una comida y el comercio les regala un traje á cada uno. Alicante 6 (ocho 40 noche). El gobernador al ministro: Ha llegado el vapor-correo Alicante con 47 familias, que componen 125 individuos. Se espera de un momento á otro el vapor Amalia con reemigrantes. Santander 6 (dos 55 tarde). Terminada la elección municipal de Ramales sin novedad, resultando elegidos cinco concejales adictos. Murcia 6 (tres tarde). El gobernador al ministro: Esta mañana, á las nueve, ha fundeado en el puerto de Cartagena, procedente de Orán, el vapor español Amalia, conduciendo 86 emigrados con destino á dicho punto, y 36 para Alicante. León 6 (dos 10). El gobernador al ministro: Según parte que recibo en este momento del alcalde de Villamayor, la nube de agua y granizo que descargó en aquel pueblo la tarde del 4 del actual, destruyó completamente los sembrados y arbolado, perdiéndose la cosecha en su totalidad. No hubo desgracias personales. Puerto Rico (sin fecha). Ha llegado el general La Portilla y tomado posesión del mando de la isla. Ascienen á 34 las personas detenidas con motivo de la causa que se instruye por disparo de petardos. Hoy saldrá para Santa Agueda el contraalmirante Sr. Topete (D. Ramon), y el 20 se embarcará en Santander con rumbo á Cuba. Cifras curiosas... y elocuentes para la consideración de nuestros autores dramáticos. Las 200 representaciones dadas en un teatro de París de la comedia Dicocons, de Sardou y Najac, han producido un ingreso total de 935.177 francos, ó lo que es lo mismo, un término medio por cada noche de 4.675 francos 88 céntimos!! Siendo, pues, los derechos de autor el 12 por 100, Sardou y Najac se han repartido la no despreciable cantidad de 112.221 francos 24 céntimos, esto es, 56.110 francos 62 céntimos para cada uno. Al entierro del teniente general Contreras, que fué presidido por el ministro de la Guerra, general Martínez Campos, asistieron los generales Izquierdo, Pierrad, Burgos y Ferrer, y los Sres. Pi y Margall, Becerra, Sanchez Perez, Moreno Benitez, Lopez Calvo, Foraster, Armella, Monferrer, Langarica y otros muchos demócratas. No es cierto que asistieran al mismo, como ha dicho un colega, los Sres. Figueras, Castelar y Martos. El cadáver del teniente general Con-

treras ha sido enterrado en el patio de Santo Domingo del cementerio de San Luis. En el Ferrol reina una verdadera satisfacción porque S. M. el Rey se haya propuesto presidir las importantísimas operaciones que deben tener lugar en sus arsenales en los primeros días de Agosto, demostrando así su constante interés por el desarrollo de la marina militar y porque acompañe á S. M. el ministro señor Pavia, que disfruta en aquel departamento de generales y merecidas simpatías. El sábado ocurrió en Málaga un sangriento suceso. Cierto joven que se había situado en la calle de Claveles, tomó la determinación de acometer cuchillo en mano á caantos intentaran pasar por allí. Un artillero quiso desarmar al muchacho, pero éste le asestó tan horrible puñalada en el vientre, que lo dejó cadáver. Un dependiente de consumos, que también intentó detener al criminal, recibió otra cuchillada que le ocasionó la muerte. Al fin fué preso el asesino. Dicen de París á uno de nuestros colegas, que examinando detenidamente el testamento del difunto marqués de Casariera, resulta válido el codicilo por haberse hecho con las condiciones que marca la ley, quedando sin efecto el anterior, en el cual legaba el palacio de su propiedad en París para la embajada de España. Dice El Liberal que según un telegrama de la Agencia Fabra, recibido ayer tarde, lord Stanley preguntó al gobierno inglés en la Cámara de los Lores, si es cierto que los gobiernos de España y Francia han firmado un tratado para una expedición contra Marruecos. Lord Grandville, ministro de Negocios extranjeros, contestó que ignoraba la existencia de semejante tratado, y que duda sea cierto. Asegúrase que el contraalmirante señor Beranger será nombrado senador vitalicio en la vacante que ha dejado el señor don Alejandro de Castro. Parece que ha quedado satisfactoriamente zanjada la cuestión de honor pendiente entre un conocido título de Castilla y un eminente autor dramático. En el primer semestre de este año, han desembarcado en Nueva York 243.284 inmigrantes contra 177.343, en el mismo período de 1880. De los 61.002 que entraron en Junio último, 24.000 eran alemanes, 7.700 irlandeses, 7.200 suecos, 5.600 ingleses, 3.300 austriacos, 2.900 noruegos, 2.000 escoceses, 1.400 suizos, 1.200 italianos, 1.100 dinamarqueses, 1.100 holandeses y 2.700 de otras nacionalidades. Muchos son industriales. Entre los alemanes y suecos varios son ingenieros civiles ó mecánicos, maquinistas ó carpinteros; los irlandeses son en su mayoría labradores, y se dirigen principalmente al Oeste, al Oeste, al Missouri y al Arkansas, donde los jornales son de dos dollars diarios. En virtud de real orden expedida por el ministro de la Gobernación, se ha resuelto que la sociedad de los ferrocarriles

de Madrid á Cáceres y Portugal, practique la liquidación de cada uno de los pueblos puebles obligacionistas del ferrocarril de Madrid á Malpartida de Plasencia, ingresando el importe en la caja general de Depósitos. Alcance de Madrid de ayer La prensa toda da cuenta de la llegada á esta corte del embajador francés, almirante Jaurés, y con este motivo algunos periódicos se ocupan de su conferencia con el ministro de Estado, haciendo cálculos puramente gratuitos, y fantaseando la noticia con detalles caprichosos ó intencionados, puesto que nadie sabe con certeza las frases que mediaron ni los deseos que se manifestaron en la entrevista, sino por conjetura, y teniendo en cuenta los hechos y las excelentes relaciones de amistad que existen entre Francia y España. El Estandarte dice que la nota contestación del gobierno francés no ha satisfecho al ministro de Estado, cuando no existe tal nota, y si existiera, vendría por conducto de nuestro embajador en París, según las prácticas cabiliteras y diplomáticas, y El Cronista pregunta qué se ha de hacer ahora. Lo que se ha de hacer parece que no lo saben los amigos de El Cronista cuando lo preguntan, y es muy sencillo. En opinión de personas autorizadas y serias, que no tratan las cuestiones internacionales con ligereza, continuar las negociaciones en los términos prudenciales y dignos que exigen los asuntos de Estado, y para esto no há menester excitaciones de nadie el señor marqués de la Vega de Armijo, cuya competencia y patriotismo son de notoriedad. Creemos que la entrevista del embajador francés y el ministro de Estado, de ayer, no tiene la importancia que se le atribuye generalmente, pues habiendo venido á España el almirante Jaurés, cuando el gobierno de la República aún no ha decidido nada concreto respecto de las reclamaciones sobre los acontecimientos de Orán, poco es lo que el mencionado representante puede comunicar á nuestro Gobierno. El director de Instrucción Pública, señor Gayangos, ha llegado á París con la comisión española que preside. Hoy ha llegado á Almería el vapor Victoria, conduciendo 245 emigrados de Orán. Esta mañana se ha verificado en Irun el casamiento del ministro de Ultramar, señor Leon y Castillo. En la elección de un diputado provincial por el tercer distrito de Valladolid, ha obtenido hoy el triunfo D. Ricardo Medina, candidato adicto al Gobierno. El Consejo de agricultura ha suspendido sus sesiones hasta Octubre próximo. Es completamente inexacto que el ministro de Fomento proyecte un empréstito para obras públicas. Estamos autorizados para negar tal noticia. Esta tarde á las cinco se han reunido los ministros en Consejo en la Presiden-

cia. El asunto que habrá sido objeto de discusión preferente, es el de las negociaciones diplomáticas sobre los sucesos de Orán, dando cuenta el ministro de Estado de la llegada del embajador francés y de la entrevista que ayer tuvo con tan digno funcionario de la nación vecina, según se decía á primera hora en círculos políticos en donde siempre se comunican noticias exactas. No es cierto que el Sr. Albareda piense hipotecar las finanzas que pertenecen al ministerio de Fomento para impulsar las obras de la Biblioteca y Museos Nacionales. Una comisión del Ayuntamiento de Alicante ha conferenciado hoy con el ministro de Fomento para solicitar se impulse las obras públicas de aquella provincia, como las de Almería, para proporcionar trabajo á los emigrados. Telegramas de la tarde Paris 6 (doce 40 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 00 0/0; Idem id. exterior, 26 0/0. Londres 5 (recibido el 6). Cámara de los Lores.—Lord Stanley pregunta si es cierto que los gobiernos de España y Francia han formado un tratado para una expedición contra Marruecos. El ministro de Negocios extranjeros, el conde de Grandville, contesta que no tiene conocimiento de semejante tratado, y que duda exista. San Petersburgo 6. En Minsk (ciudad de la Rusia europea, de 30.000 almas, á 911 kilómetros de San Petersburgo), ha estallado un horroroso incendio. Hasta ahora más de 500 casas han sido presas de las llamas. Todavía continúa el fuego. Se ignora la causa de esta catástrofe. Algunos la atribuyen á los nihilistas. PRÉSTAMOS A CORTO PLAZO SOBRE FINCAS URBANAS EN MADRID Además de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace préstamos en METÁLICO á corto plazo, desde uno á cuatro años, sobre casas en esta corte, bajo condiciones especiales y ventajas que estarán de manifiesto en dicho establecimiento. Bolsa DEL DIA 6 DE JULIO. COTIZACIÓN OFICIAL. FONDOS PÚBLICOS. Último precio. Renta perpetua al 3 por 100... 25 80 Id. id. exterior id. ... 27 62 Renta amortizable con interés 2 1/2 interior... 48 40 Id. id. id. exterior... 40 00 Duda del Personal... 90 00 Bonos del Tesoro de 2.000 rs. 6% anual... 102 00 Resguardos al portador de la C. de D. ... 98 10 Banco Hipotecario. Cédulas al 3 por 100... 60 00 Id. id. al 6 por 100... 60 00 Id. id. billetes hipotecarios al 3 por 100... 60 00 Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior... 162 50 Id. id. id. exterior... 60 00 IMPRINTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 27 POR EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO Continuation. me inspiran confianza los hago ahorcar sobre la marcha. —Pobrecillos—repuso Samuel con voz compasiva. —No les compadezcáis,—añadió el inglés;—los cuelgo de los pies, y mientras el alma abandona el cuerpo, las monedas de oro caen de los bolsillos. Pero hablémos de cosas serias. Sedecios nos ha asegurado que el D. Pedro cobra el segundo impuesto á los habitantes de Sevilla, los judíos abrirán las puertas á los soldados de D. Enrique. —¿Quién puede conocer el porvenir?—dijo el tesoroero dirigiendo enderrador de miradas inquietas. —Si vos quisierais ayudarnos en esta empresa, el reconocimiento del rey no tendría límites. —¿Dios mío! Si yo pudiese solamente sacar de la ciudad á mi pobre hija y los pocos bienes que me restan, me daría por contento,—añadió el judío. —Venid con Raquel al campo de D. Enrique,—dijo vivamente Esau,—y os responderé de su honor y de vuestra vida. —En cuanto á lo que vos poseáis, sea en doblas de oro, piedras preciosas ú objetos de arte,—añadió Tom-Burdet, podeis confiarlas, buen Samuel; y por mi fe

de caballero, os prometo guardarlas... mejor que vos mismo. —¿Y como esperais llevar á cabo tan peligrosa empresa?—preguntó el tesoroero que pareció no haber oído la amistosa oferta del capitán inglés. Algunos soldados de la compañía Calwerley,—dijo Esau,—avanzarán hasta los muros, provistos de escalas, para intentar el asalto; vosotros, por vuestra parte, simulareis la resistencia, arrojando capazos de piedras y topetes de agua hirviendo, donde no se hallen nuestros hombres. —Pero por Mahoma, no os equivoqueis,—dijo Tom Burdet;—pues hasta en las cuestiones más ardientes, el aceite ó el agua hirviendo han refrescado el ardor del soldado. Y celebró con grandes carcajadas su grossera chanza. —¿Podrá darse el golpe esta misma noche?—dijo. —No,—añadió Samuel;—hoy es sábado y tengo escrúpulos de hacer en tal día traición á mi rey. —Eso es muy delicado,—observó el inglés riéndose del viejo judío. —Dejaremos el negocio para mañana,—respondió Esau. —Mañana es domingo y ocurre la misma dificultad, pero podremos reunir á nuestros hermanos; voy á ocuparme de ello. Se dirigió á la puerta de la calle, añadiendo: —¿Queréis acompañarme, señores? Tom-Burdet le detuvo por un brazo. —Antes de entrar en campaña, mi querido Samuel, debo deciros que nuestra impaciencia por entendernos con vos nos

ha hecho abandonar precipitadamente el campamento en el momento de servir la comida. —Vamos á buscar á Sedecios,—respondió el tesoroero;—es un hombre de fuerza y resolución, y mientras combinamos nuestro plan de guerra, Débora se ocupará de buscaros algunos alimentos en mi pobre morada. —Desearé que su empresa sea coronada por el mejor éxito,—dijo el inglés con mal humor,—pues os confieso que siento un apetito formidable. Samuel suspiró profundamente al pensar que el hambriento capitán podía devorar en una sola comida todas las provisiones de la semana; pero era preciso conformarse. —Samuel,—dijo Esau con timidez,—¿podré ver á Raquel, ó creéis que esté tan irritada contra mí que no me permita ponerme ante su presencia? —Débora guarda de tí buenos recuerdos; y gracias á su influencia sobre mi hija, os podreis reconciliar con ella; permaneced aquí durante mi ausencia; pero no olvidéis tú, cerca de Raquel, el gran negocio que nos ocupa; y sobre todo, lo le habéis del Rey. Después el judío llamó á la anciana Débora; y cuando la vió descender la escalera que conducía á la habitación de su hija, ayudó á Burdet á arreglar los pliegues de su abrigo, y le ordenó le siguiese. Emperó en el momento que iba á franquear el dintel de la puerta, absorto en sus pensamientos, el capitán le detuvo diciendo: —¿Y las provisiones que me habeis pro-

metido buscarian para mí vuestros servicios? —¡Ah! Es verdad,—dijo Samuel golpeándose la frente;—lo había olvidado. En tanto que el tesoroero entraba de nuevo en su habitación para dar sus órdenes, el inglés añadió: —Es un verdadero servicio el que presto á mi salvador Esau; pues la preparación de mi comida es una ocupación para la vieja criada, y mi digno amigo podrá ver á la bella Raquel sin testigos. Samuel Ben-Beví se reunió bien pronto con el capitán, y los dos se dirigieron silenciosamente por las estrechas y tortuosas calles de la judería de Sevilla. Nueva manera de llenar las arcas vacías de la tesorería. Pocos momentos despues de la partida del tesoroero y el capitán inglés, Débora introducia á Esau en el retrete de la hermosa judía, no menos suntuoso y elegante que el de la favorita Aixa. Se detuvo ante ella poseído de una emoción indefinible. —Raquel,—murmuró.—Un hermano, un amigo de la infancia viene á preguntaros si le habeis perdonado. La jóven le miró sin odio, pero no respondió. —¡Oh! Yo estuve bien rudo y violento el otro día,—repuso;—y es que vuestro desprecio había perturbado mi razon y convertídomo en un insensato. En el momento en que os contaba todos mis esfuerzos para elevarme hasta vos y salir de la oscuridad á que estaba condenado, renegando de mí fe por seguir el camino que

se abría ante mi ambición, un hombre me humilló ante vos. ¡Oh! Si mi abjuración es un crimen, perdonadme, pues vuestro amor me ha impulsado á todo. Raquel le tendió su fina y delicada mano; Esau la llevó á sus labios, humedececiéndola con sus lágrimas. —Ya veis cómo he vencido lo más difícil, teniendo el deteccion de llevar las espuelas de caballero. Tantos esfuerzos para obtener de vos una mirada, un recuerdo, una palabra amistosa, ¿habrán sido inútiles? ¿No podré vencer tantos desprecios y humillaciones que me separan de los títulos y honores tan apreciados por los cristianos? ¿Tendré que resignarme á sufrir siempre? ¡Oh, no! Prefiero morir, á llevar siempre la roja vesta y la infamante asta, colocada en mi birrete. —Esau, yo no os odio, os compadezco,—dijo la jóven, con expresión melancólica. —¿Qué debo hacer para ser amado por vos, bella Raquel?—añadió el renegado. —Exigídmelo una prueba de mi loca pasión; yo no vivo más que por vos y para vos. —Entre nosotros hay un obstáculo invencible,—repuso Raquel. —¿Un obstáculo?—continuó Esau.—Mientras yo viva nada ni nadie me detendrá. Mi fe, mi religion sois vos, Raquel. Esto es deshonroso confesarlo; mas por vos sacrificaría mi vida, cometería un crimen ó una cobardía, lo mismo que una acción heroica; ser esclavo de vuestra voluntad sería para mí el colmo de la dicha; si vos me dijerais: amata á ese hombre salvaje, yo le mataría, aunque fuese mi amigo y hubiese recibido de él hospitalidad y asilo.

Continuará.

PRECIOS DE INSCRIPCION.—Anuncios: por un día 45 ctmos de peseta la línea; por dos 44, y por tres en adelante 43; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.— Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

DIARIO DE AVISOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 15 ctmos. de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Almanaque.

Día 9 Julio.	SALIDA.	PUESTA.
Sol.	4-14 m.	7-25 t.
Luna.	5-12 t.	2-1 m.

Boletín religioso.

Santos—Sábado: S. Lino ob. y S. Zenón mrs. y S. Briceo ob.
Jubileo—Sábado: En la iglesia parroquial de Sta. Eulalia y en la de religiosas Carmelitas.
 En Sta. Eulalia se aplica por don José Blanca y esposa, misas de medias horas, y en las Carmelitas por don Antonio García y D. Antonio Martínez, con sortos, misas de hora.
 Se descubre á las 8, el rosario á las 5 y tres cuartos, en seguida la visita y se reserva á las 6 y media.
Cultos—La comunidad de religiosas Carmelitas descalzas tributa á María Santísima del Carmen, un solemne y devoto novenario que dará principio el día 8 de los corrientes, á las 5 y media de la tarde. Todos los días á las 7 y media, se dirá misa rezada y á continuación se leerá la novena.
 El día de la festividad por la mañana antes de descubrir, y á la tarde después de Reservar, se dará al pueblo la Bendición Papal acostumbrada.
 En la iglesia del Sto. Rosario se celebrará solemne novenario á María Suma del Carmen, el que dará principio el sábado 9 al toque de oraciones. Terminará el domingo 17 con solemne función en la que predicará D. Natalio del Toro, habiendo sermón por la tarde en la última novena.
 Hoy á las oraciones empieza en S. Juan la novena de Ntra. Sra. del Carmen.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.

Precios del día 8

Trigo del país, de 10'33 á 23'75 pt.	Cabada	da 8'75 á 9'35 "	
Maiz	da 60'00 á 60'00 "	Geja	da 60'00 á 60'00 "

Espectáculos.

TEATRO DE ROMA.
 Función para hoy 7 de abono.—**EL GRAN GALEOTO.**
 A las 9 en punto.

Anuncios.

ABANICOS, sombrillas y quitasoles de gran novedad. Se siguen recibiendo grandes remesas en el Bazar Veneciano, Trapería, 16.

Se vende una tartana cómoda y en muy buen uso, con arreos y sin ellos. En la posada del Comercio darán razón. 6-5

NODRIZA.

María Navarro, de 18 años, soltera, primeriza, leche de cuatro meses, desea criar para fuera de Murcia. Dan razón, calle Alta, número 6, preguntando por Jacoba la andaluza. P.-8-5

TONICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, esperma torrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI

Contra el Empobrecimiento de la sangre, Corea palidas, Calenturas, Fiebres, Nevroses, convulsiones y las Personas debiles por edad, enfermedad ó excoos.
 Exige en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y á firma de J. FAYARD.
 Precio: 24 Reales
 C.A. DETHAN, Farmac. en PARIS

TABLAS

PARA ARREGLAR LOS RELOJES con la hora que marcan las estaciones de telegrafos y ferrocarriles de España, según el meridiano de Madrid, y su continua diferencia de horas con las capitales de provincias; y sus pueblos cabezas de partido judicial, expresada cuando son las 12 del día en Madrid, por D. José Quesada y Carvajal. Se venden á 30 céntimos de peseta en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

MOLINOS HARINEROS

Montados sobre Columna — Torre de fundición llevando las Muelas, el Mecanismo, Plataforma y Cubierta



Envío franco de todos los prospectos detallados

Casa J. HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET y C^a, Sucesores, Ingenieros-Mecánicos
 PARIS, 144, rue du Faubourg-Poissonnière, 144, PARIS

LEGISLACION.

Código penal.
 Legislacion penal.
 Ejecutamiento criminal.
 Legislacion hipotecaria.
 Impuesto de derechos reales.
 Aranceles.
 Matrimonio y registro civil.
 Código de comercio.
 Guia de amillaramientos.
 Guia de apremios.
 Contabilidad municipal.
 Legislacion sobre bagajes y alejamientos.
 Legislacion de montes.
 Legislacion de minas.
 Legislacion de aguas.
 Legislacion de consumos.
 Leyes municipal y provincia
 Legislacion para todos.
 Memorandum de servicios periódicos.
 Legislacion de quintas.
 Guia de la contribucion de inmuebles.
 Todas estas y otras obras analogas se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

BAÑOS DE SAN ANTONIO.

Se sirven á todas horas del día: en pila pequeña, con ropa, á 5 rs., sin ella, á 4: en pila para matrimonio, sin ropa, á 5 rs.; por abono se hace rebaja en dichos precios. Tambien se sirven baños aromáticos.

RIFA DEL ASILO

DE NUESTRA SRA. DE LA ASUNCION
 calle de Valencia, núm. 2, en Madrid,
 PARA HIJOS DE ARTISTAS Y ARTESANOS MUERTOS Ó INUTILIZADOS EN LA CONSTRUCCION DE FINCAS DE MADRID.

Sorteo en Union de la Loteria Nacional
 con todos los premios y aproximaciones de la misma.
Premio mayor 14.000 rs. por 4 rs.

Se venden billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 16 de Julio de 1881, en la Administracion de Murcia, calle de Zoco, núm. 5.
 Constará de 3 series de 18 000 billetes cada una, al precio de CUATRO REALES el billete, dividido en CUATRO partes á UN REAL cada una, distribuyéndose 51 900 reales en 860 premios.
 Para mas detalles veanse los anuncios fijados en dicha Administracion.

COMPANIA COLONIAL

Fundadora en España de la fabricacion de chocolates á vapor
 Proveedora efectiva de la Real Casa
 22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Unica casa en su ramo premiada en la Exposicion Universal de Paris
 con DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO.

SOPAS COLONIALES
 MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFES
 LOS UNICOS PREMIADOS
 EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA.

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS
 PASTILLAS NAPOLITANAS
 Y BOMBONES DE CHOCOLATE
 DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS.

Depósito general. . . Calle Mayor, 18 y 20.
 Sucursal. Montera, 8.
MADRID.

Se venden en Murcia en los establecimientos de los Sres D. Salvador Soriano y compañía, plaza de S. Pedro.—D. José Fernandez Garré, plaza del Marqués de Camacho.—Ferrer hermanos, plaza de S. Julian.—Gabriel Raigal, Arco de Verónicas.

A LOS AYUNTAMIENTOS.

Pliegos para el amillaramiento, á 25 ctmos de real uno.
 Id. para el apéndice, á 20 ctmos.
 Id. para el reparto, á 25 ctmos.
 Id. para la matricula, á 20 ctmos.
 Relaciones de fincas rústicas y urbanas, á 50 ctmos.
 Se venden en la imprenta de LA PAZ, Zoco, 5, en donde además se imprime con economia toda clase de madelacion que se encargue.

ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA DE JUAN COURS,

Calle de la Platería, 80, Murcia.
 Se acaba de recibir un magnífico surtido en gemelos de teatro, mariposa y campana, en cristales superiores y á precios desconocidos. También se ha recibido una variada y numerosa coleccion de gafas y anteojos de varana, en monturas de las mas modernas. — Igualmente hay un surtido de cristales finos de rpa. superiores, para miopes y presbitos, precios módicos. — Para los sastres y modistas tiene verdaderas aguja inglesas á 4 reales el 100.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico especial de bellas artes y actualidades.
AÑO XXV.
 Director: D. Abelardo de Cárlos.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su indole que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad que reclaman, se distribuyen *Suplementos*, gratis para los señores suscritores.

BASES DE LA PUBLICACION.
 Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen *Suplementos*, gratis para los señores suscritores.
PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 En Madrid: Un año, 35 pesetas.—Seis meses, 18 id.—Tres meses, 10 id.—En provincias: Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 id.—Tres idem, 11 id.
 La administracion remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocer este semanario.
 Administracion, Carretas, 12, principal Madrid.—En Murcia, hace los pedidos de suscripcion, sin aumento, el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.
 Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel, el eccema y conserva, aumenta y hormosa el crecimiento del pelo.
 De venta en todas las Droguerías y Farmacias.
 De venta en las principales farmacias y droguerías de los Sres. Ferrer, hermanos, plaza de San Julian, Murcia.
 Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

A LAS SEÑORAS
 Instruccion para COMPRAS Y VENTAS al peso por el sistema métrico: se vende á 5 céntimos de peseta en el establecimiento de la calle de Zoco, núm. 5.

CROMOS APERFORADOS
 TARJETAS DE FANTASIA Y DE SORPRESA se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

LIBROS EN BLANCO.

Los hay para *Diario* con rayado á una y dos columnas, y para *Mayor* con *debe y haber* y rayado á una y dos columnas, todos oliados y con cantoneras de metal.
 De las mismas clases los hay sin foliar y sin cantoneras á precios más económicos.
 Libros marca Corona para *Diario* y *Mayor*, foliados y con cantoneras de metal.
 Libros rayados para actas, y copiadores para prensa.
 Libretas, en 8°, en 4°, en folio y prolongadas.
 Carpetas en 4°, y en folio para legajos y expedientes, con cintas fuertes, á diferentes precios.
 Establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

ANUNCIOS DE FUNERAL Y ENTERRIO

se insertan en este periódico á los precios siguientes:

Pequeños á 1 columna.	60 rs.	30 rs.
Medianos á 2 id.	90 "	45 "
Grandes á 3 id.	120 "	60 "

A los suscritores á LA PAZ y á los que imprimen tarjetas ó tarjetas funcionales en nuestro establecimiento se cobrarán los siguientes precios:
 En la 1.ª pag. 4 pag.
 En la 2.ª pag. 3 pag.
 En la 3.ª pag. 2 pag.
 En la 4.ª pag. 1 pag.

Papel pautado para escuelas

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.
 Imprenta de LA PAZ, Zoco, 5.